9. gyakorlat

Hal6zati tapegységek 11.

A feladatokban az Gsszes hivatkozas a Michailovits Lehel altal szerkesztett konyv 26. feje-
zetére vonatkozik.

Minden egyes feladat elkészitése el6tt rajzolja le a megfelel6 kapcsolasi rajzot, amelyen fel
van tiuntetve az oszcilloszkop bekotése is! Az elkésziilt grafikonokon szerepeljen a megfelel6
fesziiltség-, aram-, és idobeosztas!

A kapcsolasok Osszeallitasa soran figyeljen az alkatrészek terhelhetdségére, mérés el6tt becsiilje
meg, hogy az adott alkatrészek alkalmasak-e a feladatral

1. feladat

Allitsa 6ssze a 8.a dbrdn lathaté dramkort R, = 1k és C, = 1uF, illetve 22 uF értékekre!
Rajzolja le a terheld ellenalldason es6 fesziiltség, valamint a pufferkondenzator araménak az
oszcilloszképon lathaté jelalakjat!

2. feladat

Allitsa 6ssze a 9.a dbran lathaté dramkort! Legyen C (=C1=Cy=22 uF), R;=1k2, majd 10 k!
Mindkét esetben rajzolja le a terhel6 ellenalldson eso fesziiltség, valamint a Dy diéda aramanak
az oszcilloszképon lathato jelalakjat, és becsiilje meg a kimend fesziiltség effektiv értékét! Ez
utobbit hatdrozza meg R, = oo (azaz szakadds) esetben is!

Vizsgalja meg az alabbi kapcsolasok esetén, hogy miként befolydsolja a bemend fesziiltség
ingadozasa a kimeneten mérhetd fesziiltséget! A kiadott mérdtablan allitsa ossze az 5.a dbra
szerinti egyutas, stabilizalatlan tapegységet. Az dbran szereplé R; helyébe a 10., 11. és 12.
abran 1évo osszedllitasok bal oldalon 1évo + és — kapcsai keriilnek majd el6jelhelyesen. Az 1j
Ry helye a 10., 11. és a 12. abrakon lathato.

3. feladat

Kapcsolja a stabilizdlatlan tapegységre a 10.b abran lathaté stabilizatort. Legyen U,=5,1V,
R=470Q, C}, = 22 puF, R; pedig 10k majd 1,5k(2.

A bemené fesziiltséget [Upe(t)] a stabilizalatlan tdpegység kimenete szolgdltatja (a didda
utani pont), mig a kimen fesziiltséget [Uyi(t)] R;-r6l vehetjiik le. Oszcilloszképpal vizsgélja meg
az Upe(t) és Uy(t) fesziiltségeket. Rajzolja le az oszcilloszkGp képernydjén ldthato jelalakokat
ugy, hogy az Osszetartozd parok [Upe(t) és Uyi(t)] egyazon abréara kertiljenek. A fesziiltség és
id6 tengelyeket skaldzza. (A kés6bbi feladatok soran is ennek megfeleléen jarjon el.)

Hatarozza meg az Uy, bugdfesziiltséget, amelyet sziikség szerint az oszcilloszkép AC tizemmodjaban
is mérjen meg. Az (5) formuldbdl szamitsa ki ry-t mindkét esetben. Becsiilje meg a terhelésen
atfoly6 aram effektiv értékét.



4. feladat

A mérétédblan kapcsolja 6ssze a 11.c dbra szerinti stabilizatort (hasznélja a kis tranzisztoros
panelt). Legyen R, = 2,2k, C, = 22uF, R; pedig 10k, majd 1k. Az oszcilloszképon
lathaté Uye(t) és Uyi(t) jelparokat rajzolja le. Hatarozza meg mindkét esetben a bugofesziiltséget
és becsiilje meg a terhelésen atfolyé dramerdsséget. (A tranzisztor tipusa: 2N 3904)

5. feladat

A 12.b abra szerinti kapcsolasban legyen R,=10k(2, C,=22 uF, R;=10k(2, R,=10k(; R, pedig
10k$2, majd 470 €. Az oszcilloszképon lathato jelalakokat jegyzokonyvében rajzolja le.

Fiiggelék

A tranzisztor aramkorbe vald behelyezésére az 1. dbra bal oldalan lathaté panel szolgal.
Azt, hogy melyik kivezetésre keriiljon a bazis, a megfelel6 jumperrel valaszthatjuk ki.
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1. abra. A méréshez felhasznalt kis panelek.

Az 1. abra jobb oldalan lathaté panelen van elhelyezve a 12.b aramkorében hasznalt
miuveleti er6sité a hozza tartozo ellenédllasokkal és zéner diédaval. A 12.b dramkor esetén a
miiveleti er6sité kimenete (O mint output) a tdpegység kimenete is lesz, a miiveleti erdsit6 a
visszacsatolas (IN mint input) segitségével figyeli a kimend fesziiltséget. A terheld ellendllés
igy a kimenet és a fold kozé keriil. Figyelem, a kapcsolasok sokkal egyszertibbek, mint az elsére
tlinik, hiszen a segédpanelen minden sziikséges alkatrész rajta van, csupan a terhelo ellendllassal
kell azt kiegésziteni. Figyelje az oktatd tandcsait az egyszeri kivitelezéshez!
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2. abra. A méréshez hasznélt kis miiveleti erdsités panel kapcsolasi rajza.



